

ВРАЧИ ОСВЕНЦИМА И ИХ ЖЕРТВЫ

Атаев Солтан, Туркменистан
Белорусский государственный медицинский университет,
Республика Беларусь, г. Минск
Научный руководитель – ст. преподаватель Будько М.Е.

Аннотация. В данной работе рассматривается страшная миссия врачей в нацистских концлагерях, в частности в Освенциме, для доказательства превосходства арийской расы, а также их взаимодействие с жертвами. Освенцим стал символом ужасов Холокоста, в его стенах происходили не только массовые убийства, но и «медицинские эксперименты» под предлогом научных исследований.

Ключевые слова: холокост, нацизм, эксперимент, Йозеф Менгеле.

Освенцим, также известный как Аушвиц, был одним из самых известных концентрационных лагерей нацистской Германии. В этом лагере проводились жестокие медицинские эксперименты над заключёнными, включая мужчин, женщин и детей. Эти эксперименты, проводимые под руководством таких врачей, как Йозеф Менгеле, включали в себя различные формы пыток и бесчеловечных испытаний, которые оставили неизгладимый след в истории человечества.

История Освенцима началась в апреле 1940 года, когда нацисты, после оккупации Польши, решили создать лагерь для польских политических заключенных. Первоначально лагерь был небольшой, но быстро разросся, превратившись в огромный комплекс, состоящий из трех основных лагерей: Освенцим I, Освенцим II (Биркенау) и Освенцим III (Моновиц).

С 1941 года Освенцим стал одним из основных центров операции "Рейнхард" - плана по уничтожению еврейского населения Польши. В Биркенау были построены газовые камеры и крематории, которые стали символом массового уничтожения. С марта 1942 года в лагерь стали прибывать депортационные поезда с евреями из разных стран Европы.

Освенцим также использовался нацистами для проведения медицинских экспериментов над заключенными. С целью «улучшения методов уничтожения» и проверки эффективности различных лекарств, врачи лагеря проводили зверские эксперименты, часто приводящие к смерти или инвалидности.

Самым известным нацистским врачом был доктор Йозеф Менгеле. Менгеле самолично сортировал «человеческий материал»: наиболее интересных, по его мнению, отправляли на опыты, менее выносливых – на трудовые работы, а остальных – в газовую камеру. Свое прозвище – «ангел смерти» – он получил за то, что проводил садистские эксперименты на детях. Он пробовал перекрасить их глаза в голубой цвет, делая инъекции химических препаратов. Кроме того, он проводил эксперименты с заражением одного из

близнецов инфекцией, после чего проводил вскрытия обоих, чтобы сравнить пораженные органы.

Эксперименты, проводимые в Освенциме, затрагивали различные области медицины и биологии, но все они были объединены общей идеей: стремлением подтвердить нацистскую идеологию и «научно» обосновать превосходство арийской расы.

Несмотря на огромное количество экспериментов, проведенных в Освенциме, их результаты оказались недостоверными с научной точки зрения. Эксперименты проводились в ужасных условиях, без должного контроля над внешними факторами, такими как питание, гигиена и психологическое состояние заключенных. Неприемлемость опытов состояла в отсутствии участия, несоблюдение правил и процедур, связанных с исследованием, игнорирование этических соображений, то есть без согласия субъектов, участвующих в исследовании. В результате не соблюдался протокол исследования. Результаты часто интерпретировались предвзято, чтобы подтвердить предвзятые выводы.

Таким образом, приходили к искаженным выводам. А именно: результаты использовались для подтверждения «научного» превосходства арийской расы, а также для оправдания геноцида; полученные данные были неточными, так как не учитывали множество факторов, влияющих на организм человека; большинство результатов не имели практического применения, так как были основаны на некорректных предпосылках.

Жертвы медицинских экспериментов в Освенциме переживали не только физические мучения, но и глубокие психологические травмы, которые оставили неизгладимый след на их физическом и психическом здоровье. К психологическим травмам можно отнести: а) посттравматическое стрессовое расстройство (ПТСР): кошмары, воспоминания, избегание мест и людей, напоминающих о травме, эмоциональная отстраненность, раздражительность, повышенная тревожность, приступы паники и навязчивые мысли. Жертвы могли испытывать сильный страх, неспособность расслабиться, плохую концентрацию, нарушения времени сна и пробуждения, чувство вины и стыда, а также постоянное чувство страха в результате травматических переживаний; б) депрессия: чувство безнадежности, потеря интереса к жизни, ощущение вины, чувство собственной никчемности, потеря аппетита, проблемы со сном, мысли о самоубийстве; в) тревожные расстройства: постоянное чувство тревоги, панические атаки, фобии, проблемы со сном, чувство опасности; г) диссоциативные расстройства: потеря памяти, ощущение отчуждения от собственного тела, расщепление личности, ощущение отрешенности от реальности; д) другие расстройства: может наблюдаться нарушение привязанности, агрессивность, эмоциональная холодность, проблемы с доверием.

Освенцим был фабрикой смерти, где люди подвергались уничтожению не только физически, но и морально. В лагере царили жестокость, террор и

безнадежность. Заключение были лишены всех прав и свобод, им угрожала постоянная опасность смерти от голода, болезней, переутомления или от рук охранников. Освобождение Освенцима Красной Армией в январе 1945 года стало символом победы над нацизмом и возобновления надежды на мир и справедливость. В январе 2025 года весь мир должен отмечать 80 лет со дня освобождения «униженных и оскорбленных» Освенцима.

Изучение медицинских экспериментов в Освенциме — это не просто погружение в мрачную главу истории, а глубокий анализ человеческой природы, ответственности и последствий безнравственности.

Литература:

1. Вахсман Н. История нацистских концлагерей. – М: Центрполиграф, 2015. – 698 с.
2. Липатов С.А. Освобождение лагеря смерти Освенцим – Аушвиц Красной армией в 1945 году // Наука.